

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Svoboda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden szerdán.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ÜGYVÉD.</p>	<p>FŐMUNKATÁRS: Dr. IMECS JÁNOS ÜGYVÉD.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Egyes lap ára 20 fill. Kéziratok nem adóznak vissza. Hirdetési díjak előre fizetendők. Nyilvántartási díjak soronként 40 fill.-ért közölhetnek.</p>
--	---	--	---

A magas politika.

Az egyetlen ország a világon a miénk, hol mindenki szeret a politikával foglalkozni, hol mindenki nagy államférfiúi tehetséget érez magában. A napszámos társával a munkabér csekély voltáról, a csizmadia a bór drágulásáról, a borbély talán a legújabb frizuráról kezd diskurálni, de egyszer csak csodálatos módon mindnyájan a magas politikáról kezdenek tárgyalni, mert hát „politikára termett nemzet vagyunk”.

Ez még mind nem volna nagy baj, — elvégre a politika sem olyan tudomány, melyet monopolizálni lehetne, — csak a napról-napra mindinkább tapasztalható szomorú jelenség szül visszataszítást az egészben, hogy mindennek dacára annyit értünk hozzá, mint a csizmadia a serfőzéshez.

Ezt a kijelentést általánosságban teszem értem még azokat a nagy férfiakat is, akiknek hivatásuk a politika. Kissé furcsa e kijelentés, pedig így van.

Ha valaki egy keveset konyit az agrár-kérdéshez, avagy valamelyik közjogi tételhez, már kész politikusként érzi magát. A köznép ez a mindig hálás publikum, ha valakinek jó öblös szája van és ügyesen dobálózik a semmitmondó üres frázisokkal, leendő Messiaszt lát a tulajdonképeni politikai vigéczenben.

Maholnap a drága pénzen épült remek palotánk, az országháza, komédiás bódvával alakul át, ha így haladunk. „Dummer Augustok”-ban nem lesz hiány.

A másik óriási és soha meg nem bocsátható hibája államférfiainknak, hogy túl egoisták s egyuttal mondhatni: gyávák. Hiányzik bennük az igazi, férfias karakter, mely nélkül pedig politikust képzelni sem lehet. A politikai pálya a jellem igazi tűzpróbája.

A jelen és a közelmúlt eseményei szavaimat kétségben felül beigazolják.

Diogenes lámpáját kell kezünkbe vennünk, hogy találjunk néhány olyan politikust, ki a váltakozó irányzatok

mellett is elvhu maradt. Tisza Pista gárdájából ma már nagyon sokan a Kossuth zászlója alatt lármáznak (haszonlesésből?) s el lehetünk készülvé, hogy a netalán közel jövőben bekövetkezendő hatalomváltásnál az ellenkező meglepetésekben lesz részünk.

Hogy mennyire önzők politikásaink szomorú dolog — szintén a napi eseményekre hivatkozhatom. Kevés kivétellel majdnem mindenki arra törekszik, hogy elfoglalt pozícióját megtartsa. Mit sem törődik a közérdekkel, aminek szemelött tartása tulajdonképpen legfőbb feladata, kutyakötelessége.

Felszínre dobott jelszavakkal dobálóznak a nélkül, hogy ennek essentialis jellegét, a közre való hatását vizsgálják. Hiába, földolog a tapsvihár, no meg a szavazat.

E tekintetben hivatkozom a jelenleg napirenden levő általános választói jogra. Ez napjainkban a legjobb maszlag, a leghatékonyabb fegyver a Nagyok kezében.

Általános választói jog! A mai kor legújabb eszméje! Mesés, ideális gondolat! A nemzeti állam kiépítésének leghatékonyabb eszköze.

Azonban minden elfogultságtól mentén, szálljunk komolyan magunkba, vizsgáljuk meg a mi állapotainkat, a nép műveltségi fokát, gondolkodását, különösen a nemzetiségiek vad gyűlöletet tápláló magatartását, vajjon ekkor is követeljük az általános választói jog keresztülvitelét?

Akár az általános embori minőséget, akár az egyén védelmi szükségét veszülünk indokul, úgy is még a gondolatával sem foglalkozhatunk a választói jog általánosításának.

Helyesen jegyzi meg egyik publicistánk, hogy az általános szavazati jog rendszerként nem, s kivételesen is csak oly államban fogadható el, hol az államcél, az állameszmény a társadalom minden rétegében kellőleg megértve, elfogva vannak s a nép általános nívója

az állami élet szükségének helyes felismerésére enged biztos következtetést.

Valljuk be őszintén, mi még ettől a nívótól nagyon messze állunk.

Mindaddig, míg léteznek emberek, kik egy deczi pálinkáért, — nem, — ha még százáért is áruba bocsátják magukat, mindaddig, míg léteznek jelöltek, kik egyes kerületek határozott megválasztására utaznak csupa öcczéből, — addig ne beszéljünk általános választói jogról. Elégdjünk meg azzal, hogy ennek a gondolata egyelőre, mint utóéletlen idea él bennünk.

Mindennek dacára politikásaink legnagyobb része az általános választói jog hirdetésével kívánja a közbizalmat megszerezni.

Tovább megyek! A legtöbben pedig akiknek sikerül ilyen végéző módon a közbizalmat megnyerni, s a közbizalom jussán olyan magas pozíciót elfoglalni, hogy már a fekete sárga régió szele csapkodja őket és a császár magas kegye is kacsintgat feléjük, akkor mit cselekszenek? Falba rugják a népet jelszavastól együtt s lakájok módjára hizelegnek fölfelé.

Tényleg Magyarországon ez a magas politika. *Benke Antal.*

A társadalom közönye.

A nyári élet zajtalansága között elég időnk van a vármegyei társadalmi élet pangásán elmélkednünk.

Olykor meg-meg mozdul bennünk az elégtelenség. Alkalmat arra a gyakran feltűnő sajnálatos események szolgáltatnak.

Vármegyénkben teljesen hiányzik a társadalmi élet. Vezető férfaink tevékenysége hivataluk betöltésében merül ki. Ennél többet nem ir elő a törvény; ezt a kényszerű köteletséget hiven betöltik, azontul aztán — tisztelet a kivételeknek! — nem erőltetik meg magukat.

Kevés kivétellel ez minden hivatalnál így van.

Legtevékenyebbek a főgimnáziumi tanárok; ők néhányszor kiléptek szűkebb körükből, a társadalommal érintkezésbe léptek s egy néhány felolvasás keretében az ismeretek népszerűsítését megkísérelték.

Kezdetnek is kevés, amit tettek; de ennek forrását — meg vagyunk győződve — nem igyekeztük fogyatékoságában, hanem a mostoha viszonyokban kell keresnünk.

A hivatalos vármegyéből indult ki egy közgazdasági akció, melynek kézzel fogható eredménye eddig a gyergyói len- és gyapotfonógyár kezdeményezése s a főispán urnak a szövetségzek alakítására való felhívása. No meg ide kell vennünk az árvaház ügyét és a csiksomlyói főgimnázium Csikszeredába való áthelyezésének érdekében hozott áldozatot is. Ez az ügy is ide-oda jó tíz éves s az erd. róm. kath. státus vezérének jó voltából már valóságos tengeri kigyóvá lett; úgy hogy unokáink is valószínűen e kérdéssel fognak küzdödni.

Ez az egész, amiről be tudunk számolni.

Vajjon olyan boldogok, gazdaságilag, kulturailag fejlettek volnánk, hogy egyéb tenni valónk nem akad?

Bizony van itt elég tenni való; csak volna, vagy helyesebben volnának kik a társadalmat közönyéből, felráznák, a magánérdekek tulhajtott kuszától elfásult lelkeket a közérdek javára megterítenék, a társadalmi ellentéteket elsimítanák.

Az igaz, hogy nehéz feladat ezt az ellenséges táborokra osztott társadalmat tevékenységre bírni; nehéz, mert kettős a munka; összehozni egy táborba az értékes elemeket s aztán rávenni a közérdekért való munkára.

Pedig ennek meg kell történnie, ha fajunkat szeretjük; ha hazaszeretünk nem merül ki a frázisok hangoztatásában.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Mese a pipacsról, vagy kabaret az első emeleten.

(Humoreszk. Helyi történet.)

Irtá: Csengő.

Amilyen cikronyás a czim, éppen olyan a mese is. Itt-ott azonban valót is tartalmaz

Pontban délelőtt 11 óra. Éppen íróasztalomnál ültem s rágtam a tollszárat, hogy egy „csengő” rimet süssek ki, amikor kopogtak az ajtón.

— Szabad! — röppent el ajkamról a szó. A következő pillanatban kinyílt az ajtó s belépett Béla barátom titokzatos arccsal. Kezet fogtunk, leültünk s miután fölhajtottunk egy egy pohár angolkeserűt, a következő szavakat intézte hozzám:

— Kedves Csengő barátom, egy kéréssel jöttem hozzád. Ma este az „első emeleten” kabaret lesz, melyen neked is szerepelnél.

— Kell?

— Igen, kell! Okvetlenül, föltétlenül, határozottan és könyörtelenül! Érted!

— Érttem. Alázatosan, meghatóan és könyörtelenül. Csak azt nem értem, hogy mit nevezel te „első emelet”-nek?

— Az „első emelet”, barátom, az egy gyönyörű palotában van. Pompás, helyesebben

impozáns épület, bámulatos beosztással, fenomenális berendezéssel. Eunnél külön épületet még „Mucsán” sem láttál. Följárja a legnagyobb puccsicei márvány, világítása vakító aerogén stb., stb. Még leírni is nehéz dolog.

Az épület bal felében van az az isteni „első emelet”, amelyben a mai kabaret lejátszódik. A nagy terem padlóját szmírna szőnyegek borították, a falakon csak amugy csillog az aranyszínes s a legnevesebb festők remekei emelik a harmónia fűségét, butorzata pedig a legszebb tűző mahagóni. Ah, egy ilyen épület csak itt lehet Csikszeredában. A neve, czime és rangja: Vigadó. — Hisz kívülről, azt hiszem, te is ismered...

Béla barátom miután elvégezte kábitóan szép leírásait és fölhajtotta az isteni angolkeserű nedűjét, — ellibeggett. Igen, ő kilibeggett az ajtón — akár csak egy tüdőre s engem meg magamra hagyott azzal az izzó, keserűen izzó búbanattal, hogy estére szerepelnem kell az „első emeleten”.

Első dolgom az volt, hogy a smokingom elküldtem a szabóhoz, cipőm a suszterhez, gallérom vasaló intézetbe, hogy estére kifogástalanul jelenhessek meg az „első emeleten”. Mindezek után pedig megebédeltem s a cigarettá füstjével elküldtem gondolataimat a muzsák birodalmába. A rózsaszín muzsák közül azonban egyik sem volt hajlandó homlokodon csókolni, valóságos sztrájkba léptek el-

lenem. Ilyen körülmények között egy teljes órai gondolkodás után is ott voltam, ahol a mádi zsidó, pardon, — izraelita.

A szobákat méltóságtelesen méregettem végig, majd odaléptem a nyitott ablakhoz s melán, hosszan elnéztem, hogy mint csokolódzik egy kaczer, fodros felhő a Hargita fenyőivel... Egyszerre csak édesen csengő hangok ütötték meg a fületem. Béla barátom jött három leány kíséretében. Köszöntem Megálltak egy pillanatra tereferélni. Béla megkérdezte, hogy irtam-e már valamit a kabaretre? Kénytelen voltam nem-et mondani.

— Nézze, írjon a pipacsról, — szolt hozzám Ella s a kezében tartott hatalmas pipacsot átnyújtotta nekem.

Erre a nem várt meglepetésre vérem az arczomba csapott s magam is pipacsosá változtam. (Ella is! Tanukkal is bizonyíthatom.) Ők e rövid beszéd után el, én meg visszamentem íróasztalomhoz, s miután háromszor megcsókoltam a pipacsot, — földhöz vágtam! Tessék, most írjak a pipacsról! Csupán azért, mert ő mondta, ő, az isteni nő! De hát mi az ördögöt írjak a pipacsról? Azt, hogy puros és nyáron virul? Azt, hogy az egyik csokros, a másik meg szimpla? Azt, hogy ő adta, akiért szivesen meghalnék, de nem most, hanem ötven év múlva?

A hosszú fejtörésnek az lett a vége, hogy megírtam a következő czimú humoros

verses jelenetet: „Mese a pipacsról vagy kabaret az első emeleten...”

Este nyolcz óra... Még egy utolsó búcsút a tükörbe, — aztán indultam az „első emeletre”, hogy a remekül sikerült magánjelenetet elmondjam. (Teljes két-órát magoltam.) Az „első emeleten” ragyogott a vakító aerogén s Miczi Miska már rendezett a vig övezgy bájos keringőjére... Dobogó szívvel haladtam föl a márvány-lepcsőnek nevezett alkotmányon. Az ajtónál Béla barátom karonsipett s bevezetett a terembe, hol végig rángatott a hölgyek tábora előtt, határozott kiáltással haugsulyozva, hogy én „Csengő” vagyok.

E torturán szerencsésen túlesve, leültetett egy leány mellé, akibe én alig mertem szólni s akitől hamarosan meg is szöktem, (elvből). Ezután végigbámultam a meglicsért olajfestményeket (gondolatban) s leültem a fehér asztalhoz, hogy szomjuságom és izgatótságom eloltsam. Pihenésem nem tartott sokáig.

Béla és Gyula barátom előráncigáltak egy szmírnának nevezett szőnyeget. Béla röviden, de technikai pontossággal előadta, hogy az a színpad. Az egyik széle függöny, a másik széle följáró, a harmadik és negyedik kulissza.

Ezzel megkezdődött műsor. Ella áriákat énekelt, Béla kékvókot táncolt, Jenő pedig előadta a XVI. század trubadurját kedvesének

Tartalmas listát lehetne összeállítani a társadalmi uton való töendokről. Legszembetűnőbb a gazdasági s a kulturai tér. Ezen a kettőn messze elmaradtunk, nem a nyugat mellett, hanem hazánk átlaga mögött is. A közegészség, köztisztaság városunk fejlesztése, lakás mizériák kiküszöbölése stb. mind olyan tények, a melyekre nem lehet közönnnyel gondolnunk.

E kérdéseket gyakran felszínre vetettük, olykor vizshangra is talált egyik-másik lap társunknál; de ennél többre mind máig nem jutottunk.

Hiszzen nem vindikálnunk magunknak valami fontos szerepet; de annyi figyelmet mégis csak kellene tanúsítani velünk szemben is, amennyit más hol látnak. Hozzánk hasonló kisebb helyeken is a heti sajtót figyelemmel kísérik, az életre való eszméket istápolják; nálunk csak mi heti lapok veszünk tudomást egymásról; de mások csak akkor, ha valakit személyében megtámadnak vagy kifiguráznak.

Idáig terjed a közöny; mely mindennek a megölője.

Példákkal lehetne illusztrálni ezt az állapotot.

Ismeretes a kormány igyekezete, mely a gazdasági züllésnek indult volt székelység talpraállítására irányul. Más vármegyék, többé-kevésbé kihasználják azt, mi a legkevésbé. Igen, mert azokban agilis társaságok működnek; melyek megérzik a szükségletet s azt a kormány-nak tudomására juttatják. Nálunk szüntelen megalakult, azt mondják, ez a társaság, de én időszaki újságíró létem dacára sohase hallottam semmiféle működéséről; elnöke van; de tagjai nincsenek; nem is voltak; mert a társasági ügyek iránt senki sem érdeklődik.

Megvalljuk őszintén nem sok reményünk van, hogy szavunknak most is valami kézzel fogható sikere legyen. Nálunk a társadalmi élet még mindig a kártyausztalnál és az ivószobában tart. Ezt a beteges állapotot felkelteni nagyobb erő kell, mint egy heti organum szava.

De mi nem is várunk közvetlen sikert. Ismerünk a vármegyében egy előkelő urat, aki állásánál, tudásánál és különösen meglehetősen közönyös helyzeténél fogva alkalmas volna ezt a munkát elvégezni kitartással, szeretettel; fortiter in re, suaviter in modo. Hozzá szól kérésünk, kísérelje meg helyes

irányba terelni a törekvéseket, felkelteni és munkára serkenteni az erőket. Nehéz, igen nehéz ezt megtenni; az emberek úgy megszokták a közönyt, hogy legtöbbször a vállvonogatásnál maradunk, de a tekintély szava előtt mégis csak meghajolnak talán.

120 ezer székely ember érdeke nemzet politikai szempontból is eléggé fontos.

Kinek szeme a jövőbe lát, ki szűk határainkon túl is tekint, ki Erdélyt nem akarja a külső törekvések prédájává oda engedni, az talán tenni valót, de fog is cselekedni.

A hazáját igazán szerető férfit ut a gáncoskodások nem fogják utjáról eltéríteni.

KÜLÖNFÉLÉK.

Bíráink mozgalmá. Lupank mult-kori számában megemlékeztünk arról a szervezkedésről, mely a törvényesékek bírái között fizetéseik rendezése iránt országsszerte megindult. Mint értesülünk törvényesékek bírái, ügyészi és jegyzői kara is folyó évi augusztus hó 23-án teljes száma értekezletet tartott, melyen törvényesékek agilis, szeretetreméltó elnöke Gyulókay Sándor elnököl, ki az értekezletet megnyitván, kifejtette azokat az okokat, melyek őt az értekezlet egybehívására bírták, röviden vázolta bíráink, ügyészeink és jegyzőink mostoha fizetési és előléptetési viszonyait, majd annak adott kifejezést, hogy a mostani tevékeny kormány, mely iránt teljes bizalommal viseltetnek, mozgalmukhoz jogosnak tekinti s a bírák és jegyzők fizetéseit az általuk jogosan megkívánt mértékben rövid időn belül rendezni fogja, végül kijelentette, hogy mozgalmukhoz a területükön működő járásbíroságok bíráit és jegyzőit is csatlakoztatni kívánja. Ezek után törvényesékek bíráink beható hozzászólásai után meghozta határozatát, melyben kimondja: Csatlakozik a megindult mozgalomhoz, a Szegeden megtartandó országos bírói értekezlet összehívását szükségesnek tartja és magáévá teszi a nagyváradi kir. ítélőtábla területéhez tartozó bírák és ügyészek értekezletéből kiküldött végrehajtott bizottság által hozott határozatokat — ezeken kívül a maga részéről kívánja, hogy a lakbér fizetés természetével ruháztsáskák fel és a nyugdíj megállapításánál annak összege is alapul vessenek, továbbá, hogy a bírói oklevél, négy évi bírói vagy ügyészi működés után, ügyvédi pályára való át lépésre jogosítson, végül az előírt 40 évi szolgálat, a bírói és jegyzői karra nevező 30 évre szállítsassék le. Végül kijelenti, hogy a szegedi országos bírói értekezleten képviselteti magát és határozatát valamennyi bíróságnak, az összes megyei és néhány fővárosi hírlapnak megküldi.

Eljegyzés. Schwartz Dezsó a beszerenczeszói faipar részvénytársaság hivatalnokai eljegyzéte Perl Bernát leányát Nínuskát Nagyváradon.

Kitüntetés. A hivatalos lap legutóbb megjelent 192-ik számában közli, hogy a király Balás István vármegyei írnoknak sok évi buzgó szolgálata elismerésül az arany érdemkeresztet adományozta.

Törvényhatósági bizottsági közgyűlés. Vármegyénk törvényhatósága f. hó 30-án d. e. 9 órakor tartja meg rendes nyári közgyűlést, az alábbi tárgysorozattal. Tárgysorozat: 1. Időközben szentesített nyert törvények kihirdetése. 2. Belsőügyi miniszter rendelete az elhagyott gyermeknek segélyalapjáról. 3. A vármegye szervezési szabályrendelet módosítása. 4. A zárlórakról szóló megyei szabályrendelet módosítása. 5. Öv. Nyerges Gyuláné nyugdíjazása. 6. Balázs István nyugdíjazása. 7. Becze Antal nyugdíjának kiegészítése. 8. Szántó József újabb szabadságolása. 9. Mihály Lajos szabadságolása. 10. Dr. Ludányi József orvosi oklevelének kihirdetése. 11. Bartis Jánosné és Lukács Lajosné babák oklevelének kihirdetése. 12. Törvényhatóságok levelezései. 13. Póthitel engedélyezése. 14. A lóbeszerzési alap terhére rendszeresített ösztöndíjak és segélyek kiosztása. 15. A ruházati alap terhére rendszeresített ösztöndíjak és segélyek kiosztása. 16. A csiksomlyói gimnáziummal a zene és francia nyelv oktatás díjazása. 17. A csiksomlyói internatus segélyezése. 18. A puzstaszéri Árpád emléklétnep költségéhez való hozzájárulás. 19. A sepi-szentgyörgyi székely kiállítás költségéhez való hozzájárulás. 20. A „Vigadó” épület javítási költségei. 22. Szathmári Elekné segélyezése. 23. A siketnémet kolonáriai intézeténél teendő alapítvány. 24. A Keresztes és Bogársarok faanyagának eladása. 25. Az Uz- és Veresválygyi erdő eladása. 16. Hutter Aranka kölesön iránti kérése. A tárgysorozat többi pontjait közösi ügyek teszik ki.

A gyulafehérvári Hunyadi János templom. A gyulafehérvári székesegyháznak, Hunyadi János templomának helyreállítása a folyó évben megindult. Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter a nevezetes műemlék

helyreállítására külön javadalmat irányzott elő az állami költségvetésben, de a mostani elő-munkálatokat a gr. Majláth Gusztáv püspök által felajánlott 50 ezer korona adományból fedezik és ebből az összegből tarták föl újra a magyartörvényi régi Kőbányát, melynek anyagából maga a régi templom is készült. Az elő-munkálatok közt szerepelt, az alapfalak megvizsgálása mely alkalommal kitűnt, hogy az alapokba régi római faragott köveket is beépítettek. Legnevezetesebb eredménnyel járni eddig a templom északi secretyájának lebontása, melynek következtében teljes egészében napfényre került — ha faragványaiba megsejtülve is — egy gyönyörű aspis, mely bama-latra ragadta a szakértőket. A munkálatok folytatása közben még sok nevezetes leletre van kilátás.

Hivatal átadás. Szigeti Varga László a helybeli m. kir. földművelésügyi ujjonnan kinevezett igazgatója Frankl Bódog eddigi igazgatótól f. hó 23-án vette át hivatalát s állását azonnal el is foglalta.

Nagyközséggyűlési alakulás. Csikbánkfalva községe, mely jelenleg Csikszentgyörggyel egy körjegyzőséget képez, a különválás, illetve a nagyközséggyűlési alakulás iránt kérést nyújtott be a törvényhatósághoz, melyben az anyagi feltételek meglehetősen igazolva, az általános bizonyára engedélyeztetni fog, annyival is inkább, mivel Csikszentgyörggy községe egy magában is megfelel a törvényben előírt követelményeknek.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató-választmányja elhatározta, hogy az egylet által szervezendő vidéki képviselősségek egyikét Csikszerecsény székelyhelyi alakítja meg. E vidéki képviselősségnek megalakulására Mikó Bálint nyugalmazott főispán a gazdákat Csikszerecsénybe, a vármegyei elnökségébe augusztus hó 28-ik napjának délután 9 órájára hívta meg. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az E. G. E. kiküldöttjének előadása alakulás czéljáról. 3. Megalakulás. 4. Esetleges indítványok.

Zászlóalj a népiszkolában. Igen üdvös példára nyitott alkalmat Pestvármegyei alispánja. Fazekas Ágoston, pestmegyei alispánja, ugyanis rendeletet intézett a vármegyei főszolgabíráihoz, polgármestereikhez és községi előjáróságokhoz, a végül, hogy saját hatáskörükben igyekezzenek elősegíteni a népiszkolában az ugynevezett gyermek-zászlóalj megalakítását. A kis fluk katonai nevelése, testgyakorlásban és cellovésben való kiképzése emberi és hazafis szempontból egyaránt fontos s mivel az iskola mai keretében csekély költséggel és jelentősebb fáradság nélkül a dolog megvalósítható, Pestvármegyei alispánja elrendelte, hogy az iskolai zászlóaljokat a most következő iskolai évben megalakítsák az arra illetékes tényszerűen.

A vármegyei háza renoválása. Az idő vas foga vármegyei házaunkat is megviselte, mennyiben sok vihart látott falain hatalmas repedések mutatkoznak, sőt az alispáni előszobába biztosító gerendázat alkalmazása is szükségessé vált. A mutatkozó javítások eszközzése végett az első lépések megtételtek s legközelebb hozzá fognak a javítási munkálatokhoz is.

A törvényhatóság választás alá kerülő tagjai. A közeledő általános vármegyei választásokra való tekintettel nem érdekeltlen, hogy kik jönnek választás alá az összes megtartandó választásokon a törvényhatóság választott tagjai közül. — A mandátumuk lejár ugyanis: Gyergyóalfaluban gróf Mikes János és Lőrincz Vilmos. Gyergyócsomafaluból: Csata Miklós, ifj. Portik Lajos. Ditről: Biró Sándor, Csiki Bálint, Fülöp Ákos, Gál Miklós. Gyergyó-Szentmiklósról: Simon Balázs, Blénesi Albert, János György, Pál Venczel, Simon Ádám. Gyergyóújfaluból: Nagy Albert, Dobrián István, Egyed András. Gyergyóremetéről: Melik Bogdán, Puskás Antal. Szárhegyről: Czibalmás Lajos, Oláh Alajos. Gyergyóókeropatakról: Pál Lajos, Zathurecki Bálint. Gyergyótólgyesről: Ferenczi István, Török Antal. Csik-Szentmiklósról: László Péter, Kovács Simon. Csikszerecsényről: Kovács Lajos. Csikmadarásról: ifj. Antal János, Kovács János. Csikrákosról: Murányi Kálmán, Lázár Árpád. Csikszepetéről: ifj. Deák Elek, Veres Lajos. Csik-Szentdomokosról: Dániel József, Lukács Vilmos. Csik-Szenttamásról: Ágoston József, Bara János. Csiktaploczáról: Balázs Dénes, Csedő Domokos. Csikvárdalfaluból: Ambrus Dénes, Csizser Imre. Kászonyfaluból: András Lajos, Palfy András. Csikcsanakfaluból: Cséh Vilmos, Bartók Dániel. Kászonyfaluból: Ujfalu János. Csikmenaságról: Bakó Károly, Zöld Antal. Csikmindszentről: Kovács Béla. Csik-Szentkirályról: Albert Benjamin, Szántó József. Csik-Szentimónról: Balint Lajos, Veres József, Korödi János, Csik-Szentgyörggyről: Gál György, Hodor András, Tompos Pál, Puskás Lajos. Csikszerecsényről: id. Imecs Dénes, Lőrincz János, Barta György.

Kinevezések. Palasius József csabai lakos a helybeli adóhivatalhoz adóössztitűt neveztetett ki.

Rancz László helybeli számgyakornok a máramaros-szigeti pénzügyhatóság mellé rendelt számvevőséghez számvisztűt neveztetett ki.

Tusnádfürdői igazgató választás. A tusnádfürdői birtokosok szövetkezetének f. évi augusztus hó 25-én tartott közgyűlésében a megválasztott igazgatói állásra Csutak Béla m. kir. nyugalmazott honvédszázados választotta meg. Az utóbbi időben sok nehézséget okozott az igazgatói állás betöltése, mely a legutóbbi közgyűlésen volt csak elhatározható. Reméljük, hogy a szövetkezet ily igazgatót talált Csutak Béla személyében, ki rátermettségénél fogja mindenki megelégedésére fog szolgálni.

Beiratás. A csiksomlyói róm. kath. főgimnáziumban a beiratkozások folyó évi szept. 2-4-ig lesznek.

Vármegyei árva- és szeretetház. Törvényhatóságunk az árva- és szeretetház létesítésére vonatkozó határozatát belügyminiszter a napokban jóváhagyta s a vármegye közönségét a további lépések megtételére felhívta. Nagyon fontos ügy az árva- és szeretetház létesítése, mely a megvalósulás felé, mely után most már a közleges intézkedések következnek, hogy az égető szükséglet mihamarább kielégíthessék.

Uj nevelőintézet vakok részére. A negyedfél év előtt elhunyt Lovag Wechsella Ignác egy millió-négy száz ezer koronát hagyományozott egy vakok tanintézete létesítésére. Az intézet, mely az alapító és neje nevét viseli, ősszel nyílik meg. Az új intézetbe felvesznek az ország bármely vidékére való 8-10 éves vakok gyermekeit, még pedig valláskülönbség nélkül. A növendékek az intézetben teljesen díjmentesen nyernek ellátást és oktatást, sőt ruházat is és hozzá tartozó közelebb csak fehérműről kell gondoskodni. Akinek tehát vak gyermeke van és azt az intézetbe fel akarja vétetni, folyamodjon a „Lovag Wechsella Ignác és neje Neuschloss Zsófia vakok tanintézete” bizottsághoz. Budapest, VII. Sip-utca 12. szám. A folyamodványhoz születési orvosi és himlőoltási bizonyítványt kell mellékelni és szeptember 20-ig beküldeni.

Dinamit merénylet egy gyorsvonat ellen. Ismét az államvasut ellen intézett dinamitmerényletről kell beszámolnunk ugyanis Földvár előtt elhaladó budapest-predeali gyorsvonat alá dinamitot helyeztek el, mely a robogó gyorsvonat kerékei alatt felrobbant s a lokomotív, a szerkocsi és postakocsi erősen megrongálódott. Az utasok nagy rémületen kívül bajuk nem történt. A merénylet elkövetésével egy munkás embert gyanúsítanak. A vizsgálat folyamatban van.

Beiratkozások. A csikszerecsényi elemi fiú- és leány-népiszkolában az 1907/8 tanévi beiratások szeptember hó 5, 6, 7, 9 és 10. napján tartatnak d. e. 8-tól 12 óráig. 2-5-ig, az iskola földszinti első tantermében. A beiratásnál a tanuló születési helye, évi, hónapja és napja, valamint lakhelye az utca és házszám megjelölésével be kell adni. Tandíj 2 kor; Beiratási díj 50 fill.; Országos tanítói nyugdíjajárulék 30 fill. összesen 2 kor. 80 fill., mely a beiratásnál minden tanuló után a beiratást eszközölő igazgató-tanítóhoz lefektetendő. Azon szülők, kik tandíjelengedésért folyamodnak, szegénységüket igazoló községi előjárósági bizonyítványt tartoznak beadni a beiratáskor. A javítóvizsgálatok szept. hó 10-én d. u. tartatnak. Szept. 12-én a tanítás kezdetét veszi.

Felső kereskedelmi iskola Marosvásárhely. Szeptember elején nyílik meg az első székely kereskedelmi-iskola Marosvásárhelyen. Jelenkezhetnek a középsikolák (gimnázium, réál, polgári) IV. vagy a felsőnépiszkola III. osztályát végzett ifjak. A felvételek szeptember első hetében személyes jelentkezés mellett történnek. Bemutatandó okmányok iskolai, születési és ujróltsági bizonyítványok. Nagy jelentősége van az iskolának a Székelyföldön. Ajánljuk ifjainknak mennyek minél tömegesebben, a szép jövővel kecsegtető realis pályára.

Iparos tanoncaink elhelyezése. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a székely tanoncok idei elhelyezését Csikmegyében szeptember hó 19-én Csikszerecsényben a vármegyei háznál, 21-én Gyergyó-Szentmiklósról a főszolgabíroságnál fogja megtartani.

As építések címre. A budapesti építőmesterek építőmesteri szakosztálya a legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az ország összes építőmestereit f. évi augusztus hó 25-ére Budapestre ülésre meghívja, hogy megvitatásuk és véleményük mondanak a kereskedelmi miniszteriumban most elkészült, a mérnöki és építési czimról szóló törvénytervezetről, a melyet a kereskedelmi miniszter tanulmányozás céljából az összes ipartestületnek megküldött. A szakályozat megvalósító törvény rég várt szükséglet képez, mely hivatva lesz az uralkodó bizonytalanságot végleg és gyökeresen megszüntetni.

Medvevadászat. Hatalmas két medve került terítékre a napokban a csikszentdomokosi erdőben. A szerencsés vadászok Máté Albert és Máté Imre csikszentdomokosi lakosok voltak, kik a községre is veszedelmes vadakat nagy fáradsággal és veszéllyel tudták leteríteni. A vármegyéni bemutatott bőrkért a szokásos díjakat a vadászoknak fizették.

Honvéd lövésár. A marosvásárhelyi m. kir. 9-ik honvéd huszárezred parancs-

ablaka alatt. A szereplők tenger-sok tapsot kaptak.

Mindezek után Béla barátom így szól: Tisztelt publikum, most következik „Csengő” ur. — „Halljuk, lássuk!” zúgott a tömeg. — Béla hozzám rohant, se szó, se beszéd, kiburcolt a színpadnak nevezett színpadára.

Meghajtottam magam s elmondtam remegő hangon: „Mese a pipacsról, vagy kabaret az első emeleten”. Alig értem azonban a jelenet közepéig, Ella, aki a pipacsot és az eszmét adta, sírva futott ki a teremből... Anuska elaljt. A két léreke nevető görcsöket kapott. Három asszony oldalnyilatást. A férfiak piszegettek. Kettő ordító mániába esett. A pipaczekek hideg vízért szaladtak. Imre orvosért, Miklós kocsiért rohant. Ez még semmi! Kint megereadt a zápor, zúgott a szélvész. dörgött, villámolt. Az ablakok betörttek, a poharak táncszáltak, a székek röpültek s egyszerre csak én is röpültem az „első emeletről.” Végig gurultam a piccsicserei márványlépcsőn s puff! Lent voltam a bejárat előtt a földön. Egyszerűen kidobtak. (Szerencsére csak a jobb karom ugrott ki.)

Ez volt szomorú nótája nem a Simon Judit történetének, hanem az én humoros verses magánjelenetnek. Utólag tudtam meg, (mit hitelen orvosi látélet is bizonyít), hogy hét embert döntött átgya az én szellemtől duzzadó magánjelenetem. Kgy család pedig másnap Tusnádra utazott utókurára.

Es mindennek egyedül „Ó” az oka, mert érette irtam meg „Mese a pipacsról, vagy kabaret az első emeleten.”

De azért szeretem lángoló szívvel, sőt szívesen meg is halnék érte, de nem most, hanem csak 50 év múlva...

nokaága hirdményt tett közzé, mely szerint a huszárezred löszükségletének fedezése végett az idei rendes pótlóvásár Csikszereében f. évi szeptember hó 30-án d. u. 2 órakor a honvédelmiaktanya udvarán, Gyergyószentmiklósan pedig f. évi szeptember hó 29-én d. u. 2 órakor a község háza előtt fog megtartatni, melyre oly felhívással figyelmezteti a lótenyész-töket, hogy felavattatni csak 3 1/2 évet betöltött, 7 évet meg nem haladott 158—166 cm. magas és jó testalkatú lovak fognak. A hirdményre felhívjuk lótenyészitőink figyelmét.

— Kegyelem a romániai zásadoknak. F. hó 23-án a román király királyi kéziratban, a minket is közelről érintett legutóbbi zásadás alkalmával letartóztatott valamennyi parasztnak kegyelmet adott. A fogházak igazgatóságai a parasztokat nyomban szabadon bocsájtották. Kivételt csak az igazgatás miatt letartóztatott papok, tanítók, polgármesterek és gyilkosság-gal vádolt parasztook képeztek.

— Kinevezés. Az erdélyi róm. kath. státus igazgató-tanácsa Grünhut Alfrédet a csik-somlyói r. k. főgimnáziumhoz tanárrá kinevezte.

— Hirdetési tábláink hiánya. Ha utcáinkon végig járunk, elkerülhetetlenül szemünkbe tűnik, hogy városunkban a hirdetési táblák helyét a kapuk, kerítések a köz- és magánépületek falai pótolják. Ez pedig tisztál-talansággal és rongálással jár, háborgatja és sérti a ház és telektulajdonosok érdekeit, ezen-külül a szépséget szempontoknak határozottan ártalmára szolgál. E bajon pedig igen könnyű segíteni. Minden vidéki városban alkalmazva vannak a hirdetési táblák vagy bódék, melyek városunkban is igen kevés jóakarattal és el-enyésző költséggel megvalósíthatók volnának. Magának a városnak hivatalos hirdetményei napról-napra szaporodnak, melyeket szembetű-nőbb helyen s az esetleges rongálásoktól in-kább védve tehetne közzé s a különböző ma-gán hirdetésekből még némi állandó jövedel-mezősöget is tudna biztosítani. Reméljük mi-előbbi megvalósítását.

— Törvényesek. 1. Törvényesükünk-nél 1907. augusztus 19 és 26 napján követ-kező felülvizsgálati ügyek kerültek nyilvános előadásra: 1. Lajos István — Lajos József ingatlan birtoka és jár. Megváltoztató ítélet. 2. Angi József — Csikmegye takarékpénztára 50 kor. és jár. Helybenhagyó ítélet. 3. Salló Pál — Salló Péter szerződés teljesítés és jár. Helybenhagyó ítélet. II. 1907. augusztus 21-én következő rendes perek: 1. Nagy Rózália férj. Gál Ferencné — Nagy Bálint tulajdonjog megállapítás és jár. Marasztaló ítélet. 2. Lu-kács Antal — Mihály János és neje 14000 kor. és jár. Elutasító ítélet. 4. id. Gábor Antal — Gábor Albert sommás visszahelyezés és jár. Helybenhagyó ítélet. 5. Lukács Miklós — Bíró Ferenc 100 kor. és jár. Helybenhagyó ítélet. 6. László Benedek Róza — ifj. Luczkó Bene-dek János sommás visszahelyezés és jár. Hely-benhagyó ítélet.

— Gyilkosság. Augusztus 18-án éjjel Karda István csikjenőfalvi lakos hatod magá-val Csikkarcsfalván Trohán József korcsmá-jában mulatott, egy másik asztalnál szintén ott mulatott Führer József kocsi fényező és mázoló több társával. Mulatozás közben a két társaság között szóváltás keletkezett amiatt, mert egyszerre daloltak és egymás énekletét zavarták; Führer József a Karda István asz-talához ment és ott kezdett énekelni, miert Karda István arczul ütötte; ennek megtörténte után Führer József kevés időzést után eltávo-zott társaival együtt a kocsmából azzal a szá-n-dékkal, hogy haza megy és magához veszi forgópisztolyát és Karda István, ahol találja agyonlővi. — Karda István is időközben eltá-vozott a kocsmából és a mint hazafelé ment észrevette, hogy gyors léptekkel nyomon kö-veti; erre megfutamodott, de Führer József is utánna szaladva egyet lőtt, de nem találta, másodszor is utánna lőtt, mely lövés Karda Istvánt bal lapockájá alatt találván, földre esett és életveszélyes sérülést kapott. Führer József látva, hogy sikerült megbosszulni ma-gát, aki mint jól végezte dolgát, haza ment. Sérítettet a központi vizsgálóbíró a helyszínen kihallgatta, a tettest letartóztatta és a karcs-falvi csendőrség által a törvényszéki fogházba bekísértette.

— Éjjeli támadás. Augusztus 20-án éjjel Csikszentgyörgy községben Pál Andrást, ki két társával az utcán pálinkázás mellett beszélgetett, Barok Sándor és Basa András minden szóváltás nélkül megtámadták és bi-csokkal összeszurkálták annyira, hogy életbe maradásához remény nincs.

— Végzetes mulatság. Csikszentgyör-gyön folyó hó 20-án éjjel Soós Lajos korcs-májában legények pálinka mellett mulattak; éjjel felé az egész társaság kikerült az utcára, hol Gál Károly pajkosságból Tulit Lázárt a két méter mélységű árokba beelökte. Benedek András Gál Károlyt kérdőre vonva úgy ütötte fejbe, hogy ő is a sáncba esett, majd ráfe-küdt és zsebkését elővette. Ezalatt Gál Károly is előrántotta bicskáját és azzal Benedek And-rást úgy megszurkálta, hogy ez nyomban meg-halt. Gál Károlyt a csikszentmártoni csendőr-ség letartóztatta és a csikszereadi kir. törvény-széki fogházba bekísértte.

— Elvesztett augusztus hó 18-án éjjel a Kossuth-szálloda éttermében egy vékony női zölde színű bot-ernyő. Becsületlen megtaláló illó jutalomban részesül.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltó Üzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénz-piacról.

Budapest, 1907. augusztus 22.
Hosszu idő után a lefolyt héten először mutatkoztak oly tünetek, melyek a tőzsde irány-zatát kedvezőbb mederbe terelni alkalmasak voltak, és melyek a hét elején mutatkozott nagy igazgatottság után barátságosabb felfo-gásnak engedtek tért.

Míg a hét elején az amerikai kormány frutt-ellenes intézkedései, továbbá az angol bank kamatlábfelemelésével is megerősítést nyert feszült pénzvizonyok és a befektetési értékek árhanyatlása az összes forgalomba ke-rült értékeknek érzékeny árfolyamvesztésege-ket idéztek elő, addig később megnyugtatólag hatott Roosevelt köztársasági elnöknek egy beszéde, mely szerint az amerikai kormány semmikeppen sem fog hozzá járulni ahhoz, hogy az értékpapirokat birtokló közönség in-dokolatlanul nagy kárt szenvedjen, továbbá Németországban jó benyomást tett a Deutsche Banknak egy körlevele, melyben tulhajtósá-goktól igyekszik megóvni a közönséget az ár-folyamok leszorításában, sőt elérkezettnek látja azon időt, hogy a tüke-erős kezek vásárláso-kat eszközöljenek. — Éppen ma pedig nagyon kedvezően hatott azon körülmény, hogy az Angol Bank a biztosra vett további kamatláb-felemelését eltekinthetett, és Berlinben a ma-gán kamatláb 1/4 %-os hanyatlása állott be. Ha ezen utóbbi mozzanatok előjelei a pénzpiacz általános megkönnyebbülésének, és ezen irány-ban további meghaladása állana be, ugy a tőzsde irányzata is minden valószínűség szer-int kedvezőbb fordulatot fog venni, a mi mel-lett még ama körülmény is szól, hogy az ár-folyamnak jelenlegi színvonala mellett számos elsőrendű érték nagyon jó jövedelmezősöget biztosít.

A budapesti tőzsde forgalmának egyes részleteire átterve, jelentjük, hogy a legala-c-onyabb árfolyamokhoz képest a lefolyt hé-ten a magyar hitel részvényénél kb. 8 korona, a magyar jelzáloghitelbank részvényénél kb. 10 korona, a 4%-os magyar koronajáradékánál kb. 1/2 %-os javulás állott be, és csak egyes helyi papirok mutatnak visszaesést, ami azzal áll összefüggésben, hogy ily értékek a közön-ség részéről kényszer eladásra kerültek, hogy az internationalis értékekben szenvedett vesz-tesek fedezésére a szükséges összegeket előteremthessék.

Ha a tőzsde javult helyzete a közön-séget immár vásárlásokra indítaná, ugy az ár-folyamok emelkedését előreláthatólag nagyban előmozdítaná azon körülmény, hogy az általá-nos vélemény szerint az utóbbi időben az ösz-szes számottevő tőzsdéken igen nagymérvű contromine engagementeok keletkeztek, mely-lyek a kedvező irányzat beálltával valószínű leg sürgős fedezésre kerülnek.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

4% magyar koronajáradék	—	Aug. 14.	Aug. 22.
Magyar hitel részvény	—	91.25	91.55
Magyar jelzáloghitelbank részvény	—	737	737
Magyar jelzáloghitelbank részvény	4.4	—	439
Pest-i hazai első takarékp. részv.	18.00	—	18.00
Ganz és Társa vasútj. részv.	2750	—	2550
Osztrák magyar államvasut. részv.	645	—	641

NYILTTÉR.

(E rovatban közöltéért nem felelős a szerkesztő.)

Nyilatkozat.

Alulírott ezuton mondok közönséget az „Adria” élethiztosító társaságnak a férjem el-halálózása alkalmával élethiztosítási díjgyors és lelkiismeretes kiutalásáért.

Csikszereada, 1907. augusztus 26-án.

Tisztelettel
Ösv. Nagy Jakabné.

Meghívó

a csikszereadi gyógyfürdő birtokosai szö-veketesenek Tusnádfürdőn, 1907. évi szeptember hó 15-én délelőtt 11 órakor megtartando

RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE.

Tárgyal:

1. Fürdőigazgató évi jelentése.
2. Fürdőorvos jelentése
3. Szövetkezeti ügyész jelentése.
4. Igazgató előterjesztése az erdei czukrászda ügyében.
5. Az igazgató előterjesztése a 2 százalékos rovatol kivetése iránt.
6. A lemondás folytán megüresedett igazgatósági tagsági és esetleg megüre-sedő felügyelőbizottsági tagsági állások választás utján való betöltése.
7. Indítványok.

Mikó Bálint,
szövetkezeti elnök.

Egy jókarkban lévő forgatható TEKEASZTAL ELADÓ.

Hol? Megmondja e lap kiadóhivatala.
1—3

Hirdetmény.

A csikmadéfalvi községi iskolánál az I. ső tanítói állás nyugdíjaztatás foly-tán megüresedvén, arra 1907. év szept-tember hó 1-ig terjedő határidővel pályá-zat hirdettetik.

Illetmények: 1.) államsegély és 5% os iskola pótdoból 800 korona. 2.) 6 öl lágú tűzifa. 3.) Jogosultnak korpótlék. 4.) Tiszteletes lakás az iskolával egy mdéllel az emeleten 5.) 1/4 hold vete-főnyes kert. 6.) A fizetés kiegészítést 1000 koronáig az 1907. évi XXVII. t. c alapján az iskolaszék kérni fogja. Kote-lessegek: 1. az iskolaszék által kijelö-zendő tankötelesek tanítása. 2. Lelkész akadályoztatása esetén a hittan beemléz-tetése. 3. Vasár- és ünnepnapokon az ösz-szes tanköteleseknek a kápolnába vezetése és felügyelete. Erkölcös, pél-dás jó magaviselet.

A pályázati kérvények oklevéllel és a szükséges okmányokkal felszerelve az iskolaszéki elnök nevére Csikrákosra küldendők.

László Gáspár. Fekete Imre,
iskolaszéki jegyző. lelkész, isk.-széki elnök.

Hét darab Központi Takarékpénztári részvenyt

ELADÓ:

Albertini Géza,

igazgató, Szentmargitsziget

Lázár Péter divat- és kéz-műáru-kereskedésében Gyergyó-Szentmiklósan, egy fiatal

segédi állás

van üresedésben. Ajánlatok fenti céghez intezendők.

Sz. 62—907.

k. e.

Árverési hirdetmény.

Csikszentlélek közbirtokossága köz-hírré teszi, hogy a tulajdonát képező és a Sulca völgyére hajló Medvéstelek nevű erdejének 8221 m² re becsült, valamint a Kopókert patakban levő és 5057 m² re becsült luczfenyő huszonfájának eladása végett folyó évi szeptember hó 23-án, d. e. 10 órakor, Csikszent-lélek község házául zárt írásbeli aján-lattal egybekötött nyílt szóbeli árverés fog tartatni.

Ugy a zárt írásbeli, mint a szóbeli ajánlatok megtehetők külön a Medvé-stelekre és külön a Kopókert-patakra, de megtehetők a kettőre együttesen is.

A Medvéstelek kikiáltási ára 50030 korona.

A Kopókert kikiáltási ára 32310 korona.

A kettőnek együttes kikiáltási ára 82340 korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% a. Utóajánlatok nem fogadotnak el.

Az árverési és szerződési feltételek a községi bírónál tekinthetők meg.

Az erdőfelvétel a fakereskedők ré-széről csakis a csikszereadi m. kir. erdő-gondnokság engedélyezésével eszköz-zölhető.

Csikszentléleken, 1907. évi augusz-tus hó 25-én.

Veress Dénes,

1—2 k.-bíró.

KERESTETIK

2 szoba, konyhából álló uri lakás szeptember végére.

Czím a kiadóhivatalban megtudható.

A FENYÓFAÜZEMBEN

teljesen jártas, jelenleg is felmon-datlan állásban levő, sok évi tapaszta-lattal és nyelvismeretekkel rendelkező nős hivatalnok állását változtatni óhajtja és e célból

fűrészkészítői állást

keres. Az illető Csik és Gyergyó faüzleti viszonyaival teljesen ismerős. Kivánatra saját költségén személyesen teszi tiszte-letét. Állást rövid időn belül foglalhat el. Szíves ajánlatokat e lap kiadóhi-vatala közveit.
3—3

Ülőtem folyó évi október hó 1-től Kapu-utca 48. sz. alatt nyílik meg.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy Brassóban, Lencsér 26. szám alatt ideiglenesen

SZÜCSMŰHELY

nyitottam, hol kizárólag saját készít-ményű mindennemű női gallérok (boak) karmantyuk (muffok), aszörme, krimmer és esővet sapkák a legújabb divat után a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

Ugy a fűvárosban, mint a kül-földön szerzett tapasztalataim e téren abban a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmesszebb menő izléseknek a legpontosabban és legnagyobbat meg-elegetésre megrendelés után eleget tudok tenni.

A fent említettekön kívül készítek a legújabb divat után mindennemű aszörme, női és gyermek-kabátokat, ngarok és palétókat, egyszóval e szakmához tartozó összes czikkeket leggyorsabban pontos kiszolgálás és legolcsóbb árak mellett.

Ugyintén elvállalok bebeléle-éseket, prémeséseket, javításokat és átalakításokat.

Nálam vásárolt szőrmeárak díj-mentesen tisztítottak.

Becsés partfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Weiszfeiler Sándor,
pipere-szűcs.

Videki megrendelések a leggyor-sabban lesznek eszközölve.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítjük a m. t. közön-séget, hogy Gyergyószentmiklósan, a vasuti állomás közelében ez évi szeptember hó 1-én

SZÁLLÍTÁSI ÉS FUVAROZÁSI irodánkat megnyitjuk. Elvállalunk e szakmába vágó mindenféle szállítást, u. m. butorkocsikat, waggon ki-és berakást és beraktározást, áru kiszállítást az állomáshoz és be-szállítást a felekhez felelősség mel-lett, a legolcsóbb áron.

3—3

Teljes tisztelettel

Zakariás István és Társa.

Répati gyógysavanyu-

víz

naponta friss töl-tésben kapható:

Niszel Lőrincz

— és Testvére —

✱ kereskedésében ✱

— Csikszereadában. —

13—52

AUTOMOBILOK személy- és teherszállítók.

AMERIKAI IRÓGÉPEK legújabb „Monarch”, látható írással Husz havi részletre.

Tűzmentes pénzszekrények.

Orchestrion, zenélő automa-ták (pénn bedobással) és gra-mofonok.

RIEMER-O. BRASSÓ.
Hosszu-utca 14. sz. 18—20

AZ ŐSZÜLŐ HAJNAK

visszaadja az eredeti ifjúkori szí-nét a „Rák” hajregenerátor.

Hölgyeknek és uraknak állandó hajapo-lására nélkülözhetetlen a **Trifoleum** (hajpetrol). Trifoleum, mely megszü-neti a hajhullást és a fejbőr korpásodását.

Illatszerek, arczkenőcsök, pude-rek, — suly szerint — kaphatók

Pekete Vilmos illatszer-tárában: Csikszereadában.

BALÁZSOVICH SÁNDOR

KORONA GYÓGYSZERTÁRA ÉS A SZÉKELYFÖLDI GYÓGYTERMÉKEKET FELDOLGOZÓ SZAKLABORATORIUMA SEPSI-SZENTGYÖRGYÖN.

Ragadályosított és felállított 1791. évben. — Ragadályosított és felállított 1791. évben.

Tisztelt hölgyeim! Tessék bármelyik bőrgyógyászt megkérdezni a választ fogja hallani, hogy minden eddig ismert vegyi úton készült arckrémnek, kenőcsnek, szappannak és pudernak vannak előnyei, de még több hátrányai. Az összes előnyüket — a hátrányok nélkül — csak

a székely havasi: ALBA-KRÉM, ALBA-SZAPPAN és ALBA-HÖLGYPOR

együtt magában, mely tiszta bivalytejből s havasi növénygyökerekből készül s így maró, ártalmas vegytermékeket nem tartalmaz. A művelt hölgyeknek ezek az egyedüli bőrpoló kozmetikumai, melyek orvosilag is ajánlva vannak.

A székely havasi ALBA-KRÉM

nemcsak hogy nem ártalmas, de gyógyító hatású is s mentől tovább használják, hatása annál feltűnőbb, mert más ártalmas kenőcsök, puderek és festékek használata által elrontott, vagy az előre haladott kor folytán elrögzösödött, petyhült arcbőrnek üdészet, ruganyosságát, borsóny-puhaságát visszaadja, annak ifjú báját és rózsás színt kölesönöz. Nem zsiroz, nem avasodik, a bőr könnyen felszívja, azt nem szárítja s nem marja s így a nap bármely szakában használható. Főelőnye más száraz krémekkel szemben az is, hogy a bőrön nem morzsolódik s e nemben az egyedüli.

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot, bőrtúrákat, pattanásokat, bor vörösseget, sömört és himlőhelyet. Gyógyítja a bőrvizketegséget, bőrhámulást, bőrhörzölést és eczemát. Sem a szemre, sem a fogakra hátrányos hatással nincs.

Használati utasítás. Naponta kétszer kell a bort: egyenletesen bekenni, a meddig az a bőrön teljesen felszívódik. Igen ajánlatos előbb mindig székely havasi ALBA-ASZAPPANAL megmosni s a krémet azután mindjárt használni. Az ALBA-KRÉMMEL bekent bőrön a puder kitűnően tapad s azt felismerni nem lehet. Mosdóshoz csakis

székely havasi ALBA-SZAPPANT

használjunk, mely az ALBA-KRÉM kitűnő bőrszépítő és gyógyító tulajdonságait magában foglalja és a krém hatását előmozdítja. — Hogy az eredmény teljes legyen, használjunk

székely havasi ALBA-HÖLGYPORT,

mely oly finom, hogy azt a bőrön felismeri nem lehet s a bőrt elragadóan üdévő teszi és ami fő, semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Van fehér-, rózsas- és krém-színbén.

Ezen készítmények megfelelnek a 710-2. számú belügyminiszteri rendeletnek s így sem higanyt, sem ómot nem tartalmaznak. 1-52

Ára: 1 nagy tégely székely havasi ALBA-KRÉM 1 korona 50 fillér. (Kis tégely 1 korona).
1 nagy darab székely havasi ALBA-ASZAPPAN 1 korona.
1 nagy doboz székely havasi ALBA-HÖLGYPOR 1 korona 50 fillér.

Egy próba meggyőz mindenkit arról, hogy a székely havasi ALBA-KRÉM, ALBA-SZAPPAN és ALBA-HÖLGYPOR a legjobb és leghasznosabb, ami létezik, a mit számos elismerő levél s ezen készítmény nagy kelendősége is bizonyít.

Kapható: FEKETE VILMOS illatszer-raktárában, Csikszerezében.

ÜZLET ÁTHELVEZÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, hogy a Trohán József kereskedésével szemben levő

SZIJGYÁRTÓ ÜZLETET

a Kőhid mellett levő Szultán Lázár-féle házba helyeztem át. Hol mindennemű szijgyártói kellékek a leggyorsabbtól a legfinomabbig készletben kaphatók. Megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek. — Továbbá elvállalok mindennemű javításokat.

A m. t. közönség pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

1-3 **BEDŐ ÁKOS szijgyártó, Csikszereeda.**

Ugyanitt két jó házból való fia tanulónak felvétetik.

A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A HELYBELI TÖKÉK PÉNZINTÉZETE.

ALAPITTATOTT 1893-BAN.

ALAPITTATOTT 1893-BAN.

Betét állomány	egy millió korona.
Értékpapír készlet	350 000 korona.
Tartalékalap	85.000 korona.
Alaptőke	200.000 korona.

Megtakarított tőkék biztos elhelyezése.

Kölcsönöket nyújt váltókra, hosszú lejáratú kölcsönökre, tisztán 5—6%-os féléves kamatfizetés mellett is, alapkamat, mellékes kamat, kezelési- és egyéb költség felszámítása nélkül.

Betétbázásra adott kölcsönöknél a fél tetszése szerinti részletekben, vagy teljes egészében bármikor visszafizetheti a tőkét, anélkül, hogy e címen bármi néven nevezhető utánfizetésre volna köteles.

Más intézeteknél fennálló adósságokat a fél költsége és utánjárása nélkül kifizet és konvertál.

Előlegeket nyújt: értékpapírokra, sorsjegyekre és egyéb biztosított értékekre.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Vásárol és elad értékpapírokat, sorsjegyeket.

Bevált idegen pénzeket.

Folyószámla hitelt nyújt.

Elvállal megbízásokat és pénzbeszedéseket a helybeli piacra

Hivatalos helyiségei: saját házában, mindennap délelőtt 8 órától nyitva vannak.

87-88

Butorvásárlók saját érdekükben cselekednek, ha egy látogatást tesznek * * * *

FOGOLYÁN ENDRE

NAGY BUTORRAKTÁRÁBAN

SEPSI-SZENTGYÖRGYÖN.

Állandó raktár mindennemű divatos butorokban.

Különlegességek háromszéki butorkészítményekben.

Nagy szőnyegraktár.

Saját karpitos műhely.

Jó hírnevű varrógepek.

FÉRFI ÉS NŐI DIVATRAKTÁR.

16-25



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy Brassóban saját telkemen (Vasut-u'ca, a tramway elágazásánál) bel- és külföldi márványokból faragatok és eszszottatok

SIREMLÉKEKET ÉS BUTORMÁRVÁNYLAPOKAT.

Továbbá raktáron tartok. Gránit, Syenit, Labrador és Andesyt kemény közetű siremlékeket, amelyek kaphatók 20 koronától 2000 koronáig. — Mind első kézből a legolcsóbban szerezhetők be. — Ügynökök mellözésével kérem egész bizalommal hozzá fordulni, mert ez által nagy megtakarítás érhető el.

Tisztelettel: **NAGY JÓZSEF** kőfaragó mester, BRASSÓBAN.

ŐSZI TRÁGYÁZÁSHOZ A

THOMASSALAKLISZT

CSILLAG VÉDJEGYGYEL

helyesen alkalmazva, min- legolcsóbb foszforsavas mű- munkákkal és ajánlat-



den növénynek legjobb és trágyája. Kívánatra szak- tal készségesen szolgál *

KALMÁR VILMOS, BUDAPEST,

VI., Andrassy-ut 49. szám.

17-20

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, magyarországi vezérképviselője.

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre!

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva.

Agrár Takarékpénztár r. t. csikszeredai fiókjintézete.

Jelzálogkölcsönöket nyújt 300 koronától kezdődőleg fél évi toktörlesztést és kamatot magában foglaló részletfizetések ellenében 10-től 65 évig terjedő időre 4 1/2%-os alapkamaton. Magasabb kamatu előző kölcsönöket konvertál. Minden kölcsönt a leggyorsabban folyósít.

Lezárástól hat hónapig terjedő váltókat legolcsóbb kamattal.

Takarékbetétet naptól-napig 4%-kal kamatoztat és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Uj persely-betét rendszer.

Előleget ad értékpapírokra és betárolt árakra.

Folyószámlai hitelt nyújt elfogadó biztosítékra.

Foglalkozik a bank- és pénzváltó-üzlet minden ágával, u. m.: vásárol és elad a legmegtanúsított áron

értékpapírokat, sorsjegyeket, idegen pénzeket stb.

Elad sorsjegyeket csekély havi részletfizetésre (az első részlet lefizetése után a nyeresemény már a vevőt illeti.)

Szelvény beváltás. Osztálysorsjegyek föelárusító helye.

Utalványok és hitellevelek bel- és külföldre.

22-52

Elvállal tőzedei megbízásokat és átutalásokat bármely piacra. Az intézet képviseli az ország legrégebb és legnagyobb „Trieszti általános biztosító társaságát” és eszközöl tüzz-, üveg-, jég-, betörés-, élet- és baleset biztosításokat.

PORTLAND-CEMENT-GYÁR BRASSÓBAN.

Csikszerezében kapható: Albert Balázs és Fia urak kereskedésében.

35-